



НОВЫЙ
филологический
ВЕСТНИК



№ 3(58)
2021

Москва 2021

СОУЧРЕДИТЕЛИ

Калмыцкий научный центр РАН,
Российский научно-исследовательский институт
культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачева,
Московский педагогический государственный
университет, Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта, С.С. Ипполитов.

Новый филологический вестник

№ 3 (58) ‘ 2021

Москва
2021

COFOUNDERS

Kalmyk Scientific Center of the Russian
Academy of Sciences, Russian Scientific Research
Institute of Cultural and Natural Heritage named after
D.S. Likhachev, Moscow Pedagogical State University,
Immanuel Kant Baltic Federal University, Sergej Ippolitov.

The New Philological Bulletin

№ 3 (58) ‘ 2021

Moscow
2021



СОДЕРЖАНИЕ

Теория литературы

- В.И. Заботкина (Москва), М.Н. Коннова (Калининград)**
К вопросу об экспликации темпорального опыта в художественном тексте: аксиологический аспект.....18
- Д. Улицка (Варшава, Польша)**
Время и память: концепция Романа Ингардена о последовательности фаз в литературном произведении в свете нейрофеноменологии Франсиско Варелы и фронтальной феноменологии Шона Галлахера.....33
- Г.И. Романова (Москва), Э. Тышковска-Каспшак (Вроцлав, Польша)**
Л. Толстой и формалисты о сюжете.....52
- Н.В. Кортелев (Москва)**
Формальный метод в интеллектуальной истории: применение мыслительных схем на примере статей Г.В. Плеханова.....65
- Ю.В. Доманский (Москва)**
«Пространство беспрепятственно текло...»: к вопросу о пространственной организации события в лирике (стихотворение Виктора Ширали «Меня напротив в поезде метро...»).....74
- К.Е. Гильяно (Москва)**
Особенности анализа миромоделирующих категорий драматического произведения (на примере пьесы М.И. Цветаевой «Федра»).....86

Нарратология

- А.Е. Агрятин (Москва)**
Модусы перспективации: к вопросу о категориальном аппарате диахронической нарратологии (на материале русской литературы).....97

Русская литература

- Н.В. Трофимова (Москва)**
Чудеса в «Мазуринском летописце».....110
- Н.Л. Ермолаева (Иваново)**
Ведевильный сюжет в романе И.А. Гончарова «Обрыв».....124
- С.А. Кибальник (Санкт-Петербург)**
Доктор Чебутыкин и издатель Суворин (о криптопоэтике чеховских «Трех сестер»).....142



- А.Л. Топорков (Москва), А.Л. Рычков (Сатка, Челябинская обл.)**
Статья Александра Блока «Поэзия заговоров и заклинаний» как эзотерический текст». Статья вторая.....155
- О.А. Клинг (Москва)**
Немецкий период А.М. Горького в реконструкции В.Ф. Ходасевича.....170
- В.Б. Зусева-Озкан (Москва)**
«Племя жен мужеположих»: воительницы и андрогины в творчестве Любови Столицы. Статья вторая.....179
- Б.В. Орехов (Москва)**
Текст и перевод Владимира Набокова через призму стилеметрии.....200
- В.С. Андреев, Л.В. Павлова, И.В. Романова (Санкт-Петербург)**
Поэтика цвета «cattleya labiata» в лирике Владимира Набокова.....214
- И.В. Силантьев, Ю.В. Шатин (Новосибирск)**
Стихотворное мастерство Беты (Б.В. Буткевича).....225
- Г.И. Данилина (Тюмень), Н.А. Кармишенский (Санкт-Петербург)**
«Не муза, а моя жизнь»: о лирике Лидии Чуковской.....236
- Д.В. Поль (Москва)**
Историзм шолоховского эпоса.....251
- А.С. Шмакотина (Новосибирск)**
Тема поэта и поэзии в ранней лирике И. Бродского. Проблема романтического кода.....262
- Г.А. Закроева (Москва)**
«Роман одной жизни» В.С. Баевского – лиризм повествования в мемуарном романе.....276
- Я.В. Солдаткина (Москва)**
Сюжет «конца света» в русской прозе XX–XXI вв. глазами героя-интеллигента: социальное, фантастическое и аксиологическое.....287
- Е.В. Зайцев (Москва)**
Книга стихов Михаила Айзенберга «Скажешь зима»: на подступах к герменевтическому прочтению.....298



Д.И. Иванов (Сиань, КНР), В.В. Варава (Москва)
«Портрет» Н.В. Гоголя как этический код творчества
для К. Кинчева.....311

Е.А. Попова, Н.А. Богословская (Липецк)
К проблеме персониферы провинциального
(Липецкого) текста.....326

Зарубежные литературы

И.К. Стаф (Москва)
От поэта-философа к великому автору: к эволюции французской
поэтики в XVI в.....342

А.А. Косарева (Рамат-Ган, Израиль)
Загадка Сорок Четвертого: андроид в рукописях Марка Твена..355

Н.П. Жилина, Т. Жилина-Элс (Калининград)
Эволюция картины мира Стивена Дедала в романе Дж. Джойса
«Портрет художника в юности».....367

Е.В. Сомова, И.С. Удальцов (Москва)
«Я считаю его одним из самых хороших моих друзей»:
о взаимоотношениях Дж.Р.Р. Толкина и У.Х. Одена.....381

М.В. Цветкова (Нижний Новгород)
Образ России в сборнике стихов ирландского поэта Пола Дёркана
«Возвращаясь домой в Россию».....394

Н.С. Шуринова (Ростов-на-Дону)
Двойничество в романе С. Уотерс «Тонкая работа».....409

Компаративистика

Е.И. Самородницкая (Москва)
Поэтика А.Я. Панаевой в компаративном аспекте:
постановка проблемы.....419

В.В. Королева (Владимир)
«Гофмановский комплекс» в романе А. Ремизова «Часы».....432

И.В. Головачева (Санкт-Петербург)
Олдос Хаксли и советская послевоенная пропаганда.....445

Фольклористика

А. Залевска (Торунь, Польша)
Проступки героев легендарных сказок против религиозных
норм и их последствия.....456



Проблемы калмыцкой филологии Материалы раздела предоставлены Калмыцким научным центром РАН

В.В. Куканова (Элиста)
Представления о дожде у калмыков и их предков
(на материале фольклорных источников).....469

Э.П. Бакаева (Элиста)
Сюжет о возведении буддийской ступы Джарун кашор
в калмыцком фольклоре: исторический персонаж,
мифологические и сказочные мотивы.....485

Д.Н. Музраева (Элиста)
О двуязычном тибетско-ойратском списке «Субхашиты»
из архива КалмНЦ РАН.....504

Р.М. Ханинова (Элиста)
Бестиарий басни в калмыцкой поэзии XX в.
Статья первая.....514

Обзоры и рецензии

Е.А. Андрущенко (Москва)
К проблеме описания исповеди как ключевого слова культуры.
Рецензия на книгу: Луцевич Л.Ф. Автобиографические исповеди
в литературе: претексты, тексты, контексты.
М.: Наука, 2020. 490 с.....532



Тышковска-Каспшак Эльжбета, Вроцлавский университет.
Доктор филологических наук, профессор.
E-mail: elzbieta.tyszkowska-kasprzak@uwr.edu.pl
ORCID ID: 0000-0001-8297-0630

Galina I. Romanova, Moscow City University.
Doctor of Philology, Associate Professor, Professor of Russian Literature
Department, Institute of Humanities.
E-mail: galiroma@mail.ru

Elżbieta Tyszkowska-Kasprzak, University of Wrocław.
Dr habil., Professor.
E-mail: elzbieta.tyszkowska-kasprzak@uwr.edu.pl
ORCID ID: 0000-0001-8297-0630



Н.В. Кортелев (Москва)

**ФОРМАЛЬНЫЙ МЕТОД В ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ИСТОРИИ:
применение мыслительных схем
на примере статей Г.В. Плеханова**

Аннотация. В статье проводится анализ публицистических работ Г.В. Плеханова, посвященных вопросам эстетики, при помощи мыслительных схем (генеративных структур, которые предшествуют исторической идее, выраженной в форме конкретного высказывания), предложенных С.Н. Зенкиным. В статьях Г.В. Плеханова выделяются схемы градуального распределения и иерархического переворота, каждая из которых актуализируется в зависимости от меняющейся социокультурной ситуации. В связи с этим проблематизируется сама природа мыслительных схем: что это – универсальные когнитивные структуры или же исторически сложившиеся модели? С одной стороны, мыслительные схемы, по сравнению с конкретными историческими идеями, находятся на более высоком уровне абстракции. С другой стороны, у них может быть историческое измерение, т.е. они могут зависеть от конкретных задач, возникающих перед интеллектуалами в определенный исторический период. Чтобы наметить вероятные пути решения этой проблемы, а также понять, как может быть реализован формальный анализ исторических идей, выраженных в форме конкретного высказывания, где пролегают его границы и насколько продуктивным оказывается его применение, предпринимается попытка изучить формальное устройство и механику осуществления самих мыслительных схем. В результате анализа выделяются два типа схем – аналитические и синтетическая. Выдвигается гипотеза о том, что в рамках исторического измерения аналитические схемы чаще актуализируются в периоды культурной стабильности, а синтетическая – в некие кризисные моменты.

Ключевые слова: Г.В. Плеханов; эстетика; марксизм; С.Н. Зенкин; мыслительные схемы.

N.V. Kortelev (Moscow)

**A Formal Method in Intellectual History: The Use of Mental Schemes
on the Example of G.V. Plekhanov's Articles**

Abstract. The article analyzes G.V. Plekhanov's publicistic works on the issues of aesthetics with the help of the so-called "thought schemes" (generative structures that precede the historical idea expressed in the form of a particular statement), proposed by S.N. Zenkin. In G.V. Plekhanov's articles, the schemes of gradual distribution and hierarchical revolution are distinguished, each of which is updated depending on the changing socio-cultural situation. In this regard, the nature of thought schemes is problematized: what are they – either universal cognitive structures or historically established models? On the one hand, thought patterns belong to a higher level of abstraction in



comparison with particular historical ideas. On the other hand, they can have a historical dimension, it means they can depend on the specific tasks that intellectuals face in a certain historical period. In order to outline some possible ways to solve this problem, as well as to understand how a formal analysis of historical ideas expressed in the form of a specific statement can be implemented, where its boundaries lie and how productive its application is, an attempt is made to study the formal structure and mechanics of the implementation of the thought schemes themselves. As a result of the analysis, two types of schemes are distinguished – analytical and synthetic. The hypothesis is put forward that, within the framework of the historical dimension, analytical schemes are more often actualized in periods of cultural stability, whereas synthetic ones – in certain moments of crisis.

Key words: G.V. Plekhanov; aesthetics; Marxism; S.N. Zenkin; thought schemes.

Интенсификация процессов глокализации, поиск и выбор стратегий развития, обращенный и к традиции, и к выработке принципиального нового языка, ставят перед нами проблему создания модели, адекватно описывающей как единое целое, так и специфику частей и отношений между ними. Эта проблема, в свою очередь, требует от исследователей критического переосмысления собственного интеллектуального инструментария.

В попытках анализировать социокультурную ситуацию как целое продуктивным будет некий мета-взгляд, который позволит выявить структурные инварианты актуального интеллектуального дискурса. Один из современных исследовательских инструментов, обладающий заявленным потенциалом, – мыслительные схемы, предложенные С.Н. Зенкиным в работе «Исторические идеи и мыслительные схемы: к поэтике интеллектуального дискурса».

Мыслительная схема, по определению С.Н. Зенкина, – это промежуточное звено между «интеллектуальными категориями и сугубо случайными словесными высказываниями» [Зенкин 2012, 87]. Другими словами, мыслительные схемы – это некие генеративные структуры, которые предшествуют исторической идее, выраженной в форме конкретного высказывания. Данные структуры помогают понять социокультурную ситуацию через наиболее частотные интеллектуальные ходы, к которым прибегают авторы той или иной эпохи. Кроме того, схемы оказывают прямое влияние на репрезентацию порождаемых с их помощью идей и концептов.

Специфика актуализации той или иной мыслительной схемы рассмотрена мной на примере корпуса публицистических работ Г.В. Плеханова, которые посвящены проблемам эстетики. Выбор источников обусловлен сложностью и динамикой социокультурной ситуации, ставящей перед автором все новые интеллектуальные задачи.

В первую очередь интерес представляет схема градуального распределения. Указанная схема лежит в основе «идей инициации и прогресса, а также разнообразных методов мышления, применяющих понятия нормы, отклонения, рейтинга» [Зенкин 2012, 92]. Она порождает высказывания о качестве элементов. Разница в качестве обусловлена степенью



соответствия того или иного элемента выбранному критерию. Критерий оказывается в роли трансцендентальной категории. Именно его наличие делает возможным получение некоего опыта и знания. Предполагается, что адекватность критерия обусловлена его универсальностью для всех элементов шкалы. Сопоставляя каждый из них с выбранным критерием, можно получить важную для субъекта мышления информацию. Риску предположить, что, возможно, С.Н. Зенкин выделил некий фундаментальный механизм выбора и оценки.

Нечто похожее мы можем обнаружить у Г.В. Плеханова: «Я же думаю, что искусство начинается тогда, когда человек снова вызывает в себе чувства и мысли, испытанные им под влиянием окружающей его действительности, и придает им известное образное выражение. Само собою разумеется, что в огромнейшем большинстве случаев он делает это с целью передать передуманное и пережитое им другим людям. Искусство есть общественное явление» [Плеханов 1923–1927, XIV, 2]. Другими словами, по мысли Г.В. Плеханова, конечная форма любого художественного произведения детерминирована системой общественных отношений, в рамках которой произведение было создано. Этим утверждением и руководствуется автор, формулируя критерии художественности. Критерии, которые использует Г.В. Плеханов, формулируются уже в «Письмах без адреса» (1899), используются на протяжении всего рассматриваемого периода и дополняются в статье «Искусство и общественная жизнь» (1912). Они включают в себя:

- истинность (в основе должна лежать истинная идея, то есть верифицируемая и логически непротиворечивая);
- образность (искусство передает мысли и чувства людей посредством образов);
- гармония авторского замысла и формы его воплощения (соответствие формы содержанию).

В статьях «А.Л. Волынский “Русские критики. Литературные очерки”» (1897), «Белинский и разумная действительность» (1897), «Литературные взгляды В.Г. Белинского» (1897), «Эстетическая теория Н.Г. Чернышевского» (1897), «Письма без адреса» (1899), «Французская драматическая литература и французская живопись XVIII века с точки зрения социологии» (1905), «Пролетарское движение и буржуазное искусство (Шестая международная художественная выставка в Венеции)» (1905), «Идеология мещанина нашего времени» (1908), «Генрик Ибсен» (1908) и «Сын доктора Стокмана» (1910) Г.В. Плеханов утверждает существование двух противоположных полюсов – условно «прогрессивного» и «реакционного». Между ними располагается предполагаемая шкала, в соответствии с которой автор выносит оценочные суждения. В рамках концепции Г.В. Плеханова то, что плохо понимается при использовании данного метода, не отбраковывается, а переносится в разряд низкого, неудачного, что соответствует схеме градуального распределения, оперирующей шкалой значений.

В рассматриваемом корпусе апелляция к прогрессу в качестве имма-



нентной позитивной характеристики марксизма чаще встречается в публикациях до 1905 г. Этот прием используется Г.В. Плехановым для усиления позиций авторитетной инстанции, на которую он ссылается. В статьях, опубликованных после 1905 г., гораздо чаще можно встретить обвинения оппонентов в реакции, что, в свою очередь, должно дискредитировать теоретические предпосылки его противников.

В области искусства Г.В. Плеханов негативно относится к символистским и декадентским тенденциям, а также импрессионизму, поскольку считает, что теоретической основой их эстетики является идеализм и сопутствующий ему крайний индивидуализм («Пролетарское движение и буржуазное искусство (Шестая международная художественная выставка в Венеции)», «Сын доктора Стокмана», «Искусство и общественная жизнь» и др.). Идеализм не устраивает Г.В. Плеханова абстрактностью своих построений, оторванных от действительности. Индивидуализм, синонимом которого у Г.В. Плеханова иногда выступает субъективизм, критикуется за то, что он идет вразрез с объективными законами истории, научно обоснованными К. Марксом и Ф. Энгельсом. Как пишет А. Валицкий: «В основе обращения Плеханова к марксизму – акт выбора, определивший его систему ценностей, в соответствии с которой “естественные” процессы считаются превосходящими “искусственные” процессы. Для того чтобы преодолеть возражения социалистов-революционеров, Плеханов, разумеется, пытался убедить и себя самого, и их в том, что его выбор единственно научный, и что, строго говоря, он просто следует тем путем, который начертала сама история – путем, который не может изменить никакой “субъективный” протест» [Валицкий 2013, 444].

Подобная смена акцентов (от постулирования прогрессивности марксизма к критике оппонентов) может свидетельствовать об осознании Г.В. Плехановым изменений в структуре общественных связей. Появление и укрепление новых мировоззренческих парадигм, таких, как символизм, декадентство, ницшеанство, разветвление марксизма, народничество и т.д. повлияли на смену фокуса внимания в работах Г.В. Плеханова.

Несмотря на это, можно увидеть, что непрерывный поиск различных стратегий аргументации, обусловленный интеллектуальным контекстом рассматриваемого периода, неизменно вызывает потребность в наличии утверждений, которые, по мнению автора аргумента, могут приниматься в качестве истины и служить обоснованием аргументации. Это может быть одним из катализаторов актуализации мыслительной схемы градуального распределения, которая так же предполагает наличие некоего устойчивого критерия оценки фактов и явлений окружающей действительности.

При этом критическая стратегия, которую избирает Г.В. Плеханов в цитируемой выше статье («Искусство и общественная жизнь»), усложняется за счет актуализации еще одной мыслительной схемы – схемы иерархического переворота. Ее важнейшей составляющей является стабильность, основанная на динамической смене фаз активности элементов. Специфика отношений, поддерживающих систему в стабильном состоянии, заключа-



ется в открытом антагонизме, т.е. четком разделении на ценностно окрашенные бинарные оппозиции, взаимодополняющие друг друга в рамках целого.

Можно сказать, что оптика иерархического переворота фиксирует не столько переворот, сколько смену фаз движения и покоя или активности и пассивности элементов. На эту мысль наталкивают примеры, приведенные С.Н. Зенкиным для иллюстрации данной схемы. Так, в первом примере – пассаже Г.В.Ф. Гегеля о Господине и Рабе [Гегель 2000, 101] – господин единожды проявляет активность в поединке. Далее активен только раб.

Во втором примере рассматривается фрейдовская теория бессознательного [Фрейд 1990, 425–439]. Как пишет С.Н. Зенкин, «Фрейд разделяет душевную жизнь человека на две инстанции – сознание и бессознательное. Первое обычно доступно наблюдению, мы сознаем, как оно работает; второе же остается темным, подавленным («вытесненным») и не опознается бодрствующим сознанием, которое доминирует над ним» [Зенкин 2012, 89]. Однако, как отмечает С.Н. Зенкин, активность бессознательного может быть зафиксирована наблюдателем в моменты остроумия, творчества и т.д.

Третий пример – теория литературной эволюции, предложенная В.Б. Шкловским [Шкловский 1990, 121]. В.Б. Шкловский, говоря о том, что одновременно существует несколько литературных «школ», подразумевает, что только одна из них активна, т.е. опознается современниками в качестве литературного факта, в настоящий момент. Остальные же пассивны. Как писал В.Б. Шкловский, они «гуляют под паром», т.е. не признаются литературным фактом. Кстати, в этом случае еще и эксплицитован наблюдатель, который фиксирует чередование фаз.

Наконец, в «теории карнавальной культуры» М.М. Бахтина «официальная» культура активна большую часть времени, а для народной остаются лишь короткие карнавальные периоды [Бахтин 1990, 15].

На мой взгляд, в данной схеме важно, что элементы гомогенны. У Г.В.Ф. Гегеля и Господин, и Раб являются формами некоего общего сознания. У З. Фрейда сознательное и бессознательное – тоже части одного и того же, психики или, как пишет С.Н. Зенкин, «душевной жизни человека» [Зенкин 2012, 89]. У В.Б. Шкловского и господствующая литературная школа, и те, что уже или еще не набрали сил, все равно принадлежат сфере литературы. Наконец, несмотря на тематические и формальные различия официальной и народной культур, у М.М. Бахтина они рассматриваются в рамках единого целого.

Похоже, в рамках данной схемы наблюдатель как бы видит «одним глазом», т.е. регистрирует только то, что активно. При этом наблюдатель предполагает, что у активного элемента есть слепая зона, область пассивности, которая покрывается другим – гомогенным первым – элементом.

Интересно, что в рамках данной схемы и тех примеров, которые привел С.Н. Зенкин, система статична, т.е. не подразумевает возникновения новых форм и новых отношений (на то она и иерархия). Схожее наблю-



дение можно найти у М.М. Бахтина, который критиковал теорию литературной истории формалистов за то, что те так и не смогли объяснить, как в литературе появляется нечто новое: «Действительно, изобретение новых форм совершенно не требуется формалистическим законом имманентного развития литературы. Формалистическая схема нуждается в существовании только двух взаимно контрастирующих художественных направлений, скажем, Державинской и Пушкинской традиции, – допустим, что они находятся в отношении, требуемого теорией, взаимного контраста. Державинскую традицию сменяет Пушкинская. Державинская традиция становится младшей линией. Через известный промежуток времени Державинская традиция сменяет Пушкинскую, которая переходит теперь на положение младшей линии. Этот процесс может продолжаться до бесконечности. Ни в каких новых формах нужды не встречается. Если они придут, то по причинам совершенно случайным с точки зрения самого литературного развития» [Бахтин 1982, 218].

Возвращаясь к статье Г.В. Плеханова «Искусство и общественная жизнь», важно отметить, что автор посвящает ее описанию процессов в области искусства, выделяя два противоборствующих взгляда на природу и цель художественного творчества: «Одни говорили и говорят: не человек для субботы, а суббота для человека; не общество для художника, а художник для общества. Искусство должно содействовать развитию человеческого сознания, улучшению общественного строя. Другие решительно отвергают этот взгляд» [Плеханов 1923–1927, XIV, 120].

Мы видим, что существует динамическое напряжение между двумя взглядами на искусство. Они конкурируют между собой, поочередно занимая доминирующее положение и смещая собственную противоположность на периферию. Между ними, безусловно, есть специфические отношения конкуренции. То, что попадет в область эстетического, т.е. то, что будет считаться фактом искусства, зависит от того, как на искусство смотрят его производители и потребители – «художники и люди, живо интересующиеся художественным творчеством» [Плеханов 1923–1927, XIV, 123]. Чередувание взглядов на искусство, пользуясь термином Г.В. Плеханова, «отражает» чередувание двух моделей идентичности: коллективной и индивидуальной. При этом, ни одна из моделей не обладает монополией на производство шедевров.

В контексте всего вышесказанного кажется важным поставить вопрос о природе мыслительных схем: что это, исторически сложившиеся модели или же универсальные когнитивные структуры? В том случае, если мы подразумеваем, что мыслительные схемы историчны, т.е. актуализируются в разные исторические периоды, ставящие перед интеллектуалами принципиально разные задачи, на первый план выходит их несхожесть. Становится очевидным, что схема иерархического переворота, в рамках которой, в отличие схемы градуального распределения, динамика элементов осуществляется во времени, актуализируется Г.В. Плехановым тогда, когда автор начинает все чаще осмысливать явления культуры, не соответ-



ствующие назначенному им полюсу «истинного» искусства. Другими словами, можно предположить, что именно сложный и противоречивый социокультурный контекст является причиной этой актуализации. В нем одновременно существуют и сменяют друг друга разные тенденции, а марксистское течение, которое в наибольшей степени отвечает представлениям Г.В. Плеханова об историческом развитии, также обнаруживает внутренние противоречия и утрачивает монолитность.

С другой стороны, в рассмотренных схемах можно усмотреть некоторую общность: они обе могут считаться аналитическими в прямом смысле этого слова. В схеме градуального распределения критерий служит средством членения континуума на дискретные отрезки, а иерархический переворот разрабатывает некий уже целостный сам по себе концепт (психика, культура, сознание и т.д.), представляя его в виде двух противоположных, но дополняющих друг друга элементов.

С этой точки зрения обе рассмотренные схемы больше тяготеют к культурной стабильности. Противоположна им схема неоднородного поля. Несмотря на то, что в рассмотренных статьях она не встречается, целесообразно сказать несколько слов о ее механике и примерах, предложенных С.Н. Зенкиным (теория психики Ж. Лакана, семиотическая теория моды Р. Барта и «места памяти» П. Нора).

В рамках теории Ж. Лакана [Лакан 1995, 80] элементы («реальное», «воображаемое» и «символическое») *соприкасаются* друг с другом в «точках простежки». В отличие от теории психики З. Фрейда, речь идет не о смене фаз активности, а о специфике одновременного взаимодействия, то есть о сложных отношениях между гомогенными элементами.

Теория моды Р. Барта [Барт 2003, 95–97] предполагает, что отношения между гомогенными объектами (детальями костюма) усложняются за счет введения дополнительного семиотического кода, т.е. дискурса моды. Вокруг отдельных элементов сгущается область значений, что и позволяет им оказывать определяющее влияние на систему в целом.

Наконец, проект Пьера Нора [Нора 1999, 17–50] работает с гетерогенными элементами, т.е. связывает в единую систему «определенные (не обязательно географические) точки реальности, в которых сосредоточена память данного сообщества о прошлом» [Зенкин 2012, 91].

Таким образом, если первые схемы можно отнести к разряду аналитических, то последняя скорее является синтетической. По-видимому, она либо объединяет в целое гетерогенные элементы, либо исследует сложные и различные отношения между гомогенными, из-за чего становится актуальной в некие кризисные моменты.

ЛИТЕРАТУРА

1. Барт Р. Система Моды // Барт Р. Система Моды. Статьи по семиотике культуры / пер. с фр., сост. С.Н. Зенкин. М.: Издательство им. Сабашниковых, 2003. С. 31–357.



2. Бахтин М.М. Творчество Франсуа Рабле и народная культура средневековья и Ренессанса. М.: Художественная литература, 1990. 543 с.
3. Бахтин М.М. Формальный метод в литературоведении / сост. Г. Поляк; ред. К. Кустанович. Нью-Йорк: Серебряный век, 1982. 237 с.
4. Валицкий А. История русской мысли от Просвещения до марксизма. М.: Канон+; Реабилитация, 2013. 480 с.
5. Гегель Г.В.Ф. Феноменология духа / пер. с нем. Г.Г. Шпета. М.: Наука, 2000. 495 с.
6. Зенкин С.Н. Исторические идеи и мыслительные схемы: к поэтике интеллектуального дискурса // Зенкин С.Н. Работы о теории: статьи. М.: Новое литературное обозрение, 2012. С. 86–95.
7. Лакан Ж. Функция и поле речи и языка в психоанализе. Доклад на Римском Конгрессе, читанный в Институте психологии Римского Университета 26 и 27 сентября 1953 года / пер. с фр. А.К. Черноглазова. М.: Гнозис, 1995. 192 с.
8. Нора П. Проблематика мест памяти // Нора П., Озуф М., Пуимеж Ж. де, Винок М. Франция-память / пер. с фр. Д. Хапаевой. СПб.: Издательство Санкт-Петербургского университета, 1999. С. 17–50.
9. Плеханов Г. В. Искусство и общественная жизнь // Плеханов Г.В. Сочинения: в 24 т. / под ред. Д. Рязанова. М.; Л.: Государственное издательство, 1923–1927. Т. 4. С. 120–182.
10. Плеханов Г.В. Письма без адреса // Плеханов Г.В. Сочинения: в 24 т. / под ред. Д. Рязанова. Т. 14. М.; Л.: Государственное издательство, 1923–1927. С. 1–73.
11. Фрейд З. Я и Оно // Фрейд З. Психология бессознательного: сборник произведений / сост., науч. ред. М.Г. Ярошевский. М.: Просвещение, 1990. С. 425–439.
12. Шкловский В.Б. Розанов // Шкловский В.Б. Гамбургский счет: статьи – воспоминания – эссе. М.: Советский писатель, 1990. С. 120–139.

REFERENCES

(Articles from Proceedings and Collections of Research Papers)

1. Barthes R. Sistema mody [The Fashion System]. Barthes R. (author), Zenkin S.N. (comp.). *Sistema Mody. Stat'i po semiotike kul'tury* [The Fashion System. Articles on the Semiotics of Culture]. Moscow, Sabashnikov's Publ., 2003, pp. 31–357. (Translated from French into Russian by S.N. Zenkin).
2. Freud S. Ya i Ono [The Ego and the Id]. Freud S. (author), Yaroshevskiy M.G. (ed.). *Psikhologiya bessoznatel'nogo: sbornik proizvedeniy* [Psychology of the Unconscious: Collection of Works]. Moscow, Prosveshcheniye Publ., 1990, pp. 425–439. (Translated from German into Russian).
3. Nora P. Problematika mest pamyati [The Problems of Memory Places]. Nora P., Ozouf M., Puymège G. de, Winock M. *Frantsiya-pamyat'* [France-Memory]. St. Petersburg, Saint Petersburg State University Publ., 1999, pp. 17–50. (Translated from French into Russian by D. Khapayeva).
4. Shklovskiy V.B. Rozanov [Rozanov]. Shklovskiy V.B. *Gamburgskiy schet: stat'I – vospominaniya – esse*. [Hamburg Account: Articles – Memoirs – Essays]. Moscow, Sovetskiy pisatel' Publ., 1990, pp. 120–139. (In Russian).



5. Zenkin S.N. Istoricheskiye idei i myslitel'nyye skhemy: k poetike intellektual'nogo diskursa [Historical Ideas and Thought Schemes: Towards the Poetics of Intellectual Discourse]. Zenkin S.N. *Raboty o teorii: stat'i*. [Works on Theory: Articles]. Moscow, Novoye literaturnoye obozreniye Publ., 2012, pp. 86–95. (In Russian).

(Monographs)

1. Bakhtin M.M. (author), Poliak G. (comp.), Kustanovich K. (ed.). *Formal'nyy metod v literaturovedenii* [The Formal Method in Literary Studies]. New York, Silver Age Publ., 1982. 237 p. (In Russian).
2. Bakhtin M.M. *Tvorchestvo Fransua Rable i narodnaya kul'tura srednevekov'ya i Rennanssa* [Francois Rabelais' Works and Folk Culture of the Middle Ages and Renaissance]. Moscow, Khudozhestvennaya literatura Publ., 1990. 543 p. (In Russian).
3. Hegel G.W.F. *Fenomenologiya dukkha* [The Phenomenology of Spirit]. Moscow, Nauka Publ., 2000. 495 p. (Translated from German into Russian by G.G. Shpet).
4. Lacan J. *Funktsiya i pole rechi i yazyka v psikhoanalize. Doklad na Rimskom Kongresse, chitannyy v Institute psikhologii Rimskogo Universiteta 26 i 27 sentyabrya 1953 goda* [The Function and the Field of Speech and Language in Psychoanalysis. Lecture at the Congress in Rome, read at the Institute of Psychology, University of Rome, September 26 and 27, 1953]. Moscow, Gnozis Publ., 1995. 192 p. (Translated from French into Russian by A.K. Chernoglazov).
5. Walicki A. *Istoriya russkoy mysli ot Prosveshcheniya do marksizma* [The History of Russian Thought from the Enlightenment to Marxism]. Moscow, Kanon+ Publ., Reabilitatsiya Publ., 2013. 480 p. (In Russian).

Кортелев Никита Владимирович, Российский государственный гуманитарный университет.

Магистр по направлению: «История идей и интеллектуальной культуры». Научные интересы: теория литературы, интеллектуальная история, история марксизма.

E-mail: kortelev240815@gmail.com

ORCID ID 0000-0001-9257-8448

KorteleV. Nikita, Russian State University for the Humanities.

M.A. in Intellectual History (History of Ideas and Intellectual Culture). Research interests: theory of literature, intellectual history, history of Marxism.

E-mail: kortelev240815@gmail.com

ORCID ID 0000-0001-9257-8448